

मनःश्रान्ति या मनोरुनायुर्धोपिण्ठ

(Neuroasthenia)

Bevard. नामक अमेरिकन चिकित्सक ने मनःश्रान्ति
 पद का प्रयोग करियेगा 1880 में किया था जिसका अर्थ
 अर्थात् 'आत्यधिक थकान' जलाना था और अनुवाद मनःश्रान्ति
 में मुख्य रूप से शक्ति का अभाव, झुल, पीडा आदि की
 प्रचानता होती है। मनोवैज्ञानिक दृष्टि से मनःश्रान्ति वह मानसिक
 अक्षमता है जो निरन्तर होने वाले संवेगात्मक तनावों के
 फलस्वरूप उत्पन्न होती है। इसी व्यक्ति दीर्घकालीन मानसिक
 एवं शारीरिक थकान होने के कारण आत्यधिक चिड़चिड़ा, तनाव
 भूयुक्त हो जाता है। व्यक्ति निरन्तर-श्रुंखला में प्रभावित हो
 जाता है और वह हमेशा थकान का अनुभव करता है।
 यदि थकान-थकान थकान तब उत्पन्न होती है जब व्यक्ति शारीरिक या
 मानसिक रूप से आत्यधिक परिश्रम करता है। व्यक्ति मनःश्रान्ति रोग
 में थकान उत्पन्न होने का कारण रोगी का दृष्टि या
 अपूर्ण संवेगात्मक समायोजन या दीर्घकालीन संवेगात्मक-तनाव
 होता है।

इससे ठीक-ठीक मनःश्रान्ति में अधिक कार्य के
 फलस्वरूप थकान उत्पन्न नहीं होती बल्कि दीर्घकालीन, तनाव,
 क्रोध, निरुत्साहता एवं निराशा जो कि प्रेरणा को कम
 करता है तथा थकान के लक्षण को उत्पन्न करता है।
 मनःश्रान्ति को उत्पन्न करता है।

मनःश्रान्ति के लक्षण (Symptom of Asthenic Reaction Neuroasthenia)

मनःश्रान्ति के कुछ लक्षण निम्नलिखित हैं -

→ **थकान (Fatigue)** - मनःश्रान्ति का प्रमुख लक्षण थकान है।
 यह थकान मानसिक होती है तथा सामान्य थकान से अलग-
 अलग होती है। कि निरन्तर आश्रम करने के बाद भी समाप्त
 नहीं होती और न ही इसकी उत्पत्ति आत्यधिक कार्य करने
 के फलस्वरूप होती है। इसके रोगी रात भर गहरी निद्रा
 में होते हैं और सुबह उठने पर भी थकान को महसूस
 करते रहते हैं।

→ **सिर-दर्द (Headache)** - मनःश्रान्ति के रोगी में हमेशा सिर-दर्द
 का रूढ़ा है। जिसका कारण रोगी काफ़ी बेचैन तथा असह्य
 और, थकान एवं बेचैन-चिड़चिड़ा है।

15

NOVEMBER → उदासी (Sadness) — मनःशांति का शक्ति निरंतर
FRIDAY वाहन, विरयद, से परित्त होने के कारण वाहन
परिवरण के प्रति उदासीन हो पाता है। उसे किसी कार्य
में रुचि नहीं होती और वह निरंतर रहता है।

POINTMENTS

→ अपच (Indigestion) — इस प्रकार के रोगों को पाचन
शक्ति कमजोर होकर जाता है, उसे भूख नहीं लगती
या अपच को डिजायस्ट बना रहता है। कुछ रोगियों
में जो नियमित या खुराक को भी डिजायस्ट रहता है।

→ अनिद्रा (Insomnia) — ऐसे रोगियों में अनिद्रा के लक्षण
होते हैं। वे आन्तरिक रूप से नहीं पाते हैं और यदि
सोने के कुछ घण्टे बाद जाग जाते हैं। पुनः सोने
में पाते हैं।

→ स्वार्थी या जालझर (Selfishness & Deceit) — ऐसे रोगी
स्वार्थी होते हैं, जो सिर्फ अपने पाले के ही सोचते हैं।
साथ ही ये जालझर भी होते हैं जो किसी भी कार्य
में नहीं लगते। वास्तव में वे दिन का रजाना न करती
अपने न बदलना आदि काम- डिजायस्ट बन रोगियों में
होते हैं।

→ दर्द (Pain) — रोगी में कभी सिर में, कभी पेट में, कभी
पैर में, कभी आदि में दर्द का अनुभव होता रहता है।

→ अन्य लक्षण (Other symptoms) — इस प्रकार के रोगियों
में अन्ध- लक्षण भी पाये जाते हैं। जैसे- ये वरं नाभुक्त
सिंहार के होते हैं। परा- ल भोजन- परिवर्तन हुआ कि
कुछ सपने- पुकार हो पाता है। ये आसानी से लपटा
पाते हैं। अपने स्वार्थ- को लेकर अत्यधिक चिंतित रहते
हैं।

इसका मनःशांति के रोगियों में अन्य लक्षण यों-
में होते हैं। परन्तु इसका कोई आधिकारिक आचार- नहीं होता
है।

ES

मनःशान्ति के कारण (Etiology of Neuroasthenia) NOVEMBER

SATURDAY

विशेषता है -

→ अति परेशम (Over work) - कुछ मनोवैज्ञानिक इस बात का APPOINTMENTS
कारण अधिक परेशम मानते हैं, परन्तु आधुनिक मनोवैज्ञानिक इसके
सम्बन्ध नहीं है, क्योंकि रोगियों में बिना कार्य के भी परेशम
के लक्षण उत्पन्न हो पाते हैं।

→ वंशानुक्रम (Hereditary) - कुछ मनोवैज्ञानिक इसका कारण वंशानुक्रम
को मानते हैं। परन्तु इसका कोई प्रमाण नहीं है।

→ दुर्बल केन्द्रिय तंत्रिका तंत्र - कुछ मनोवैज्ञानिकों का मानना है
कि मनःशान्ति का कारण कर्णिक केन्द्रिय तंत्र है। पिछले
कारण व्यक्ति में कालहर, पश्चान्, विषाद आदि लक्षण
उत्पन्न हो पाते हैं परन्तु अध्ययनों से पता चला है कि
ये लक्षण सबल केन्द्रिय तंत्रिका तंत्र वाले लोगों में भी
उत्पन्न हो सके जाते हैं।

→ लैंगिक दम (Sexual Deviation) - शरीर के अनुसार
विभिन्न लैंगिक क्रियाएँ (जैसे - हस्तमैथुन, समलैंगिकता आदि
से व्यक्ति में परेशम, अनर्जन्ड, तथा अप्रत्यक्ष शक्ति का
पतन होता है, जो मनःशान्ति को उत्पन्न करने में
सहायक होता है।

→ शरीरवायु परिवर्तन से कर्णिक केन्द्र - Wolff का
मानना है कि मनःशान्ति का कारण व्यक्ति में शरीरवायु
परिवर्तन से कर्णिक केन्द्र है। व्यक्ति जब अपने
अप्यय परिवर्तन में समाधान नहीं कर पाता है, तो
इससे कर्णिक का प्रभाव होता है। यह प्रभाव उत्पन्न
मनःशान्ति के लक्षण उत्पन्न हो पाते हैं।

→ मानसिक अशान्ति (Mental Disturbance) - मानसिक अशान्ति को
भी व्यक्ति में परेशम के रूप में उत्पन्न हो पाते हैं। जो
व्यक्ति खुद-से हठानुसार चला-चला कर मध्यम चला है।

→ अन्तर्मुखी व्यक्तित्व (Introverted Personality) —
 कुछ मनोवैज्ञानिकों का यह ज्ञान है कि मनःशांति
 से अन्तर्मुखी व्यक्तित्व वाले लोगों में अधिक होता
 है क्योंकि इन लोगों में अंतः-व्यक्ति के गुणों की
 वृद्धि होती है। क्योंकि इनमें शक्ति, आत्मपक्ष, आत्म-
 विश्वास का ही विकास होता है, और बाह्य क्रियाकलापों
 में रुचि ही कम होती है।

→ उत्साह, गुण, बुद्धिमान आदि मनोवैज्ञानिकों ने हीनता एवं
 सामाजिक-असुरक्षा को ही इन लोगों के उत्पत्ति का
 कारण माना है।

→ संवेगात्मक तनाव (Emotional tension) — मनःशांति से
 उत्पन्न होने का एक बहुत संवेगात्मक तनाव है
 है। क्योंकि व्यक्ति जब तनाव में रहता है
 तो उसमें मानसिक-व्यक्त उत्पन्न हो पाते हैं और
 जब यह स्थिति लंबे समय तक बनी रहती है तो
 मनःशांति का विकास हो पाता है।

→ पूर्ण निश्चित एवं वास्तविक कारण — Coleman के अनुसार
 मनःशांति के पूर्ण निश्चित कारण में दोषपूर्ण व्यक्तित्व
 विकास तथा वास्तविक कारण में वर्तमान जीवन की
 त्रुटि व दोषपूर्ण स्थितियों को सहिष्णुता किम्वदा
 समझा है।

मनःशांति का उपचार (Treatment of Neuroasthenia)

मनःशांति के रोगियों का उपचार बड़ा कठिन होता
 है, क्योंकि इनमें समय-अधिक लागत है और शक्ति-शक्ति
 आत्म-केन्द्रित होता है। यह स्थितियों के निर्देश पर
 था तो च्यान नहीं देता या उनका पालन ही नहीं करता
 है।

इसकी चिकित्सा करने के लिए यह च्यान देना चाहिए
 कि रोगी चिकित्सा करता है, उसे ता-आपनी शक्ति को व्यक्त

NOVEMBER
MONDAY

18

APPOINTMENT

में नए न श्रेय इससे उत्पन्न पूरी परिदृश्य
 से कलक श्रम वास्तविक शक्ति से. परिष्क शक्ति
 देनी वास्तविक तथा शक्ति को प्रकाश के नकार से.
 दूर श्रम वास्तविक शक्तियों से अनुकूल फलित में.
 श्रम वास्तविक ताकि उनके शक्ति प्रकाश का उत्पन्न श
 ताव उत्पन्न न श्रेय मनोशक्ति के उत्पन्न श्रेय मुक्त
 साहचर्य प्रकृति, नैदानिक साक्षात्कार एवं मनोविश्लेषण आदि
 का प्रयोग को किया जाता है

मनोशक्ति के उत्पन्न श्रेय कोषण का प्रयोग
 को किया जाता है. जो एक में शक्ति को नकार से
 नियंत्रित करता है. तथा शक्ति में प्रकाश, कुंठा, एवं
 अपराध भाव आदि को नकार करने में सहायता करता
 है. जिससे शक्ति उत्पन्न शक्ति से मुक्त हो सके।